

# 蒙东以重大项目筑起发展新高地



□本报记者 李永桃

融入东北振兴,以重大项目筑起发展新高地,是蒙东地区打造祖国北疆亮丽风景线的关键之举。

依据《推进东北地区等老工业基地振兴三年滚动实施方案(2016-2018年)》和《推进东北地区老工业基地振兴三年滚动重点推进项目(2016-2018年)》,我区共有29个项目列入国家东北振兴计划。据自治区发改委有关负责人介绍,这29个项目涉及铁路、公路、机场、能源、水利等领域,总投资约1498亿元。随着这些重大项目落地,蒙东地区将加快补齐基础设施和产

业发展短板,为稳增长增添新的动能。

这29个重大项目,只是蒙东地区推进众多重大项目建设的一角。

2007年8月,我区呼伦贝尔市、兴安盟、通辽市、赤峰市、锡林郭勒盟被纳入到国家东北振兴战略实施范围。借政策东风,蒙东地区紧紧抓住重大项目建设这个“牛鼻子”,抓项目、扩投资,助力当地产业转型升级,构建起区域协调发展新格局。

赤峰市推进与东北区域基础设施互联互通及经济一体化进程,赤峰500千伏输电工程已经投运,建设完成了赤朝高速、赤锦铁路赤峰段,开工建设巴彦乌拉至新邱铁路,赤峰与京沈客专高铁连接线项目,建平至赤峰天然

气管道前期工作正在积极推进。自2007年以来,赤峰市从东北引进各类项目1000多个,引进资金近千亿元。

呼伦贝尔市立足补短板稳步推进重点基础设施项目建设。仅2016年,该市在在建领域完成投资240亿元。其中,市政基础设施项目完成投资55亿元,综合交通项目完成投资121.7亿元,扎兰屯至阿荣旗高速公路等12个重点项目进展顺利,满洲里阿拉坦额莫勒阿木古郎一级一幅公路实现通车。滨洲铁路电气化改造项目工程主体完工,齐齐哈尔海拉尔满洲里客运专线项目正式列入国家中长期铁路发展规划。海拉尔东山机场扩建工程主体竣工,扎

兰屯支线机场实现通航,新右旗、阿荣旗、莫旗、陈旗和满归通用机场建设项目有序推进。

通辽市率先开通通满欧国际集装箱班列,填补了自治区无中欧班列空白,每列可装运货物千吨以上,全程9000公里,运行15天,较海运节省近30天时间。通满欧国际集装箱班列的开通,使蒙东地区对东北三省贸易企业和对俄、欧等邻国贸易企业具有天然的吸引作用。通过定向招商、精准招商,该市2016年新签约千万元以上重点投资项目177个,招商引进到位资金686亿元。锡林郭勒盟重点实施了一系列重要生态项目。十二五期间,锡林郭勒盟组织实施京津风沙源治理、四大水

系治理、草原生态补奖等领域重点生态工程,共投入草原生态补奖资金42.853亿元,保护草原面积27138万亩,有效推进六个百万亩工程,完成国家重点工程建设项目746万亩,投入40亿元,对乌拉盖河、锡林河、查干淖尔河、滦河四个重要水系进行综合治理,水系、湿地植被恢复明显。通过集中实施生态项目,锡林郭勒盟目前草原植被平均覆盖率达到了45.2%,为融入东北振兴创造了生态条件。

兴安盟启动实施了一批重大项目。仅机场建设方面,2016年乌兰浩特和阿龙山机场新增航线5条,总数达到14条,进出港人数达68万人次,增长27%。阿龙山机场改扩建项目

前期工作进展顺利,五岔沟通用机场项目正在编制建设规划。

融入东北振兴,蒙东地区正在以实际行动筑起新的发展高地。对于蒙东地区的未来发展,自治区发改委主任包满达说:我们要不断深化供给侧结构性改革,推进重大项目建设,实施国家老工业基地服务型制造行动计划,重点推动赤峰物流核心区、通辽科尔沁综合物流区建设,将赤峰打造成为国家服务外包示范城市,加快通辽电子商务园、赤峰红山物流园等国家电子商务示范基地建设。着力发展蒙东新兴产业,培育新动能,构建多元发展、多级支撑的产业发展新格局。

## 前沿论语

### 顺势而为 让高端装备制造成为新引擎

□张永军

众所周知,《中国制造2025》是国家实施制造强国战略第一个十年行动纲领,而高端装备制造在其中具有举足轻重的地位。对于欠发达的内蒙古而言,如何让高端装备制造成为工业发展新引擎,既关乎战略性新兴产业发展,也关乎经济发展新动能的打造。

发展高端装备制造业重在顺势而为。顾名思义,高端装备制造业不是低端制造业,必须顺应制造业智能化、绿色化、服务化、高端化发展趋势。

所谓智能化,就是促进信息化和工业化深度融合,把现代通信技术、互联网技术、精密传感技术等新一代信息技术和智能技术集成并广泛应用于企业研发、生产、管理,实现智能制造和智能管理。所谓绿色化,就是积极发展绿色循环低碳经济,加快形成科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构和生产方式,建立绿色产品供应链。所谓服务化,就是推动制造业由生产型向服务型转变,发展个性化定制服务、全生命周期管理、网络精准营销和在线支持服务等,延伸企业服务链条。所谓高端化,就是加快传统产业技术改造和升级换代,实现价值链的高端化、市场链的高端化。

发展高端装备制造业重在比较优势。纵观内蒙古发展实际,发展高端装备制造具有一定比较优势,目前已初步形成以一批、北重、北创、中车等龙头企业为代表的装备制造产业集群,在轨道交通装备、工程机械、汽车、风电设备等领域发挥着引领示范作用。包钢、包铝、锦联铝业等大型企业智能化改造稳步推进,基本形成以包头装备制造产业园、鄂尔多斯装备制造基地和呼和浩特经济技术开发区为重要载体的装备制造产业园区。

发展高端装备制造业重在多措并举。自治区第十次党代会明确提出,要更加注重运用高新技术和先进适用技术改造提升装备制造等产业,让传统产业焕发新活力,增强竞争力。要更加注重立足现有基础和优势,加快培育打造高端装备等战略性新兴产业,使其成为支撑我区经济增长的主要动力。为此,我区必须顺势而为,突出抓好三方面工作。

一是明确发展路径,坚持“两条腿”走路。一方面,要加速传统装备制造业智能化更新,构建智能化、网络化生产系统,构建一批智能工厂、数字化车间和柔性制造单元。另一方面,要加快培育轨道交通装备、航空装备、智能制造、新能源汽车等新兴产业。

二是强化政策支撑。加强技术工人队伍建设,用足用好重点产业发展基金,深化科技创新合作,特别是加快剥离生产性服务业,让装备制造企业轻装上阵。

三是强化产业协同。加快推进新型工业化、信息化、城镇化、农牧业现代化和绿色化深度融合,深层互动,推动跨界资源整合,实现业态多元联动发展。

(作者系内蒙古发展研究中心高级经济师)

## 风向

### 自治区“十三五”信息化发展规划出台 我区信息化程度将达到或超过全国平均水平

□本报记者 李永桃

自治区政府近日下发《内蒙古自治区“十三五”信息化发展规划》。规划明确:到2020年,我区要形成宽带、高速、泛在、安全、先进的信息通信基础设施,信息技术应用成效显著提高,信息化与工业化、城镇化、农牧业现代化、绿色化深度融合,新一代信息产业快速发展,信息消费水平明显提高,信息化程度达到或超过全国平均水平。

“十三五”时期,经济和社会更加依赖信息化,信息化应用更加深入,网络基础设施建设步伐不

断加快,网络和信息安全形势也更加严峻。业内人士提出,在此形势下,内蒙古要抢抓机遇,一往无前地推进信息化向更高、更广、更深层次迈进。为此,规划进一步细化了推进信息化发展的目标。

在信息基础设施建设方面,电信普遍服务能力显著增强,农牧区普遍享受基本电信和广电服务。2020年,行政村通宽带比例达到98%以上,互联网省际出口带宽达到9000Gbps(Gbps即1000兆位/秒),宽带城市用户接入能力平均达到50Mbps(Mbps即兆位/秒),农牧区用户接入能力平均达到12Mbps,商业楼宇用户基本实现1000Mbps的接入能

力。2020年,全区互联网普及率达到70%,固定宽带家庭普及率达到70%,全区云计算数据承载能力达到300万台服务器,成为国家级云计算数据中心基地。

在信息化应用方面,基本实现公共服务便捷化、城市管理精细化、生活环境宜居化、基础设施智能化、网络安全长效化。2020年,80%以上行政审批事项和公共服务实现在线办理,逐步实现政府数据向社会开放;两化融合发展指数达到或超过全国平均水平,企业经营管理信息化水平和生产装备数字化程度大幅提高,农牧业信息服务体系进一步完善,信息监测预警体系基本

形成,智慧城市覆盖全区。

在信息消费和信息经济发展方面,实现新一代信息技术产业快速增长,信息消费规模扩大,对经济社会发展贡献明显提高。十三五末,信息消费总量翻一番,达到1200亿元;电信业务总量2020年争取达到800亿元,年均增速16%;云计算大数据相关产业规模2020年达到1000亿元,年均增速20%;电子商务交易额2020年达到5800亿元,年均增速30%以上。

在信息安全方面,保障体系基本形成。信息安全等级保护、风险评估、容灾备份、预警监测等基础性工作明显增强。

## 财经眼

### 呼和浩特机场增加新运力

4月10日13点45分,随着一架全新波音737-800型客机在兰州机场起飞,兰州至呼和浩特至济南往返航线正式开通。16点15分,飞机从呼和浩特机场载着滑翔并飞往下一站济南。据悉,呼和浩特空中交通节点地位日益显现,备受航空公司青睐。4月10日,云南首家本土航空公司瑞丽航空正式宣布新开兰州至呼和浩特至济南往返航线,此航线每日一班。上图为旅客登机。下图为机组工作人员庆祝航线开通。本报记者 梁亮 摄



## 创客园

### 任雪梅:艰辛创业把围巾卖到海外

□本报记者 康丽娜

她的办公桌上摆满了各式各样的围巾和丝线,看似有些杂乱。采访开始前,她一连接了3个电话,20分钟过后,她终于抽空接受采访,其间始终笑容可掬,端庄优雅。

任雪梅这样定义自己的创业:我从没有规划自己要达到什么目标,就是喜欢自己做生意。尽管创业艰辛,但我不觉得苦,反而是乐在其中。

2005年,原本在国企上班的任雪梅,兼职做起了百丽鞋代购。正是这段代购经历,她骨子里潜藏着的经商天赋才得以释放。于是,任雪梅就有了利用业余时间经营一家网店的想法。但最初,她并没有想好要卖什么。

碰巧,她的一个朋友认识呼市一家羊绒工厂的老板,建议她卖羊绒围巾试试。于是,她去工厂选了一些货,开始在淘宝网上试水。没想到,初次尝试就极为成功。这也让她更加坚定了走经商之路的信念。

经过4年历练,她对羊绒围巾有了独特的审美感受。看到一款围巾,我的脑海里就能迸发出很多想法,包括如何创新设计、销售推广等。2010年,她毅然辞掉单位工作,注册成立了自己的公司,并招兵买马组建团队,她想要做自己的围巾品牌。当时,仅在呼和浩特地区就有80多家生产围巾的企业,竞争可谓激烈。然而,任雪梅有自己的应对之法:不做简单的来料生产商,而是坚持原创设计,让每一条围巾都有独一无二的美感。

凭借多年的销售经验和独特的市场眼光,任雪梅为她的原创羊绒围巾定调:时尚休闲为主,辅之以民族风格,体现出优雅的女人味。她希望这样的围巾不仅能在国内畅销,也能在海外有市场。为此,她为围巾起了一个很国际化的名字:凯米尔酷(英文羊绒的谐音)。一直以来,凯米尔酷的产品都是从开发之初就加大设计和研发力度,致力于思考客户需求和产品痛点所在,在图案、花纹、色系、款式等每一个细节上用心琢磨,争取做到极致。

任雪梅以审时度势的眼光不断推出新品,并坚持用货真价实的产品赢得顾客信赖。目前,凯米尔酷旗下的微柳和苏德两个品牌正处于紧锣密鼓的推广营销阶段,任雪梅希望通过羊绒围巾,把我们民族的文化内涵弘扬出去。

依托内蒙古优质的羊绒毛原料优势,她的公司引进国内外先进技术和国际先进设计理念,拥有一支专业化经营队伍,任雪梅的围巾事业也因此做得风生水起。如今,她不仅建立起自己的围巾加工厂,拥有了大型对外贸易部,订单遍及日、韩和北欧等多个国家,且在零售端拥有5家天猫店、2家京东店和1家微信商城,借助互联网的东风实现了线上销售的节节攀升。

十多年来,任雪梅艰辛创业只做一件事:用最纯正的羊绒纤维精心制作每一条围巾。她领着团队设计制造出市场上众多爆款围巾。其中,经典的戒指绒围巾,就是任雪梅最早开发命名的,至今已售出15万条,少人比肩。说起十多年的打拼,她说,自己是简单的人,不喜欢回头看,只愿往前走。

## 资讯快车

### 首府彻底治理 食品“六小”行业突出问题

本报4月17日讯(记者 康丽娜)记者从呼和浩特市食药监局获悉,今年首府对食品小作坊、小食品店、小摊贩、小餐饮店、小饭桌、鲜奶吧等食品“六小”行业专项整治取得阶段性成效。

截至目前,全市共检查食品“六小”行业34722家(次),关停整改7318家,完成整改恢复生产经营的5192家,取缔752家。今年,首府将全面从严加强餐饮业监管,彻底治理食品“六小”行业突出问题,全面实施厨房革命专项行动。全面禁止露天烧烤,流动食品摊贩经营行为,切实加强农牧区、校园周边及学校、幼儿园食堂的食品安全监管。

### 绿蕾行动 为内蒙古口岸保驾护航

本报4月17日讯(记者 冯雪玉)为保护国门生物安全,国家质检总局在全国口岸部署开展打击非法携带、邮寄植物种子种苗进境行为的“绿蕾”专项行动,截至3月底,内蒙古各口岸已截获动物产品1404批,8016公斤,截获植物产品890批,760.18公斤。

内蒙古出入境检验检疫局辖有11个陆路旅检口岸、2个铁路旅检口岸、5个空港旅检口岸和1个驻办局办事处。在“绿蕾”行动中,该局努力构建“境外+边境+口岸联动+群防群控”四道防线,围绕“管得住、检得出、检得准、检得快”的工作要求,积极部署专项行动,取得良好效果。据了解,2016年全区进境截获植物疫情196种,18889次,其中检疫性有害生物17种,3568次,其他有害生物179种,15321次。

### 集通公司执行新的列车运行图

本报4月17日讯(记者 梁亮)自4月16日起,内蒙古集通铁路(集团)公司执行新的列车运行图。

具体调整内容为:对上海、呼和浩特东的Z268/9/8次、包头、南宁的Z338/5次、包头、哈尔滨西的K1382/3次、锡林浩特通过的K2016/7/6次、通辽、集宁南的6039/42次列车进行时段优化,缩短运行时间;包头、厦门的Z298/5、Z296/7次列车变更运行区段为包头、赣州、通辽、锡林浩特的6035/8/5次列车等,调整为K2015/8/5次;包头、赣州的Z298/5次列车增加呼和浩特东、新客站站,取消呼和浩特站、Z296/7次列车增加新客、南昌站,取消南昌西停站。

## 信息点击

●目前,我区春耕备耕已全面展开,农发行内蒙古分行按照农业供给侧结构性改革的要求认真履行银行职能,从去年秋粮收购启动以来,截至今年3月底,已累计投放收购贷款85亿元支持春耕备耕。

(记者 王连英) ●2016年,我区加大食品安全经费保障力度,在原有预算安排基础上新增1.5亿元,主要用于建设自治区食品检验检测中心和购置基层食药安全检测设备。

(记者 杨帆) ●近日,在中国(包头)非公经济创新发展论坛暨包商银行助力民营经济论坛上,包商银行与我区6家民营企业签订战略合作协议,全力支持民营经济发展。(记者 王连英)